

# 人口计生专栏

市计生协会

## 狠抓村级计生协会规范化建设

**本报讯**(曲光伟 熊林高)今年以来,市计生协会制定下发《信阳市村级计划生育协会规范化建设实施方案》,将此项工作列入年终协会考评内容,并召开全市计生协会规范化建设现场会,按照省计生协会提出的用3年时间,使80%以上的村级计生协会达到规范化建设标准。

市计生协会一是对村级计生协会先调查摸底,然后根据工作现状进行分类,选择一些基础好、标准高、具有示范性的村率先搞试点、树典型。在试点取得成功的基础上,以点带面,整体推进。二是对会员单位重新登记,对一些不发挥作用

的会员单位劝其退会,提升协会队伍素质水平。三是加大“会员之家”建设资金投入,为协会会员群众提供良好的学习、休闲活动场所。潢川县、商城县、平桥区分别投入经费50万元至80万元,用于村级计生协会规范化建设;浉河区投入30多万新建、改建协会活动室175间,并配备了计算机,实现村级协会网络化管理;息县还将村级计生协会规范化建设分值20分,记入对各乡镇年度目标考核总分。四是对“合格村”协会严格标准,认真评估。据初步统计,我市共有村级协会2560个,目前,已有2158个村达到合格村协会标准,合格村比例为84%。

平桥区查山乡

## 深入开展计划生育创优活动

**本报讯**(黄明清)今年以来,平桥区查山乡以计划生育创优为目标,加大投入,创新服务,健全机制,确保创优各项工作有序推进。

加强组织领导。该乡成立创优工作领导小组,制定切实可行的实施方案,形成上下联动、齐抓共创的工作格局。

加大宣传力度。该乡已建好一个计生宣传长廊,同时,在各村设置计生宣传栏和悬挂标语。强化阵地建设。该乡投资

100余万元新建一座标准化计生中心所,建立健全计生档案室,对微机室进行改造升级,继续加强村级计生服务室、文化大院、人口学校的规范化建设和管理,逐步完善计生服务网络达标建设。

开展优质服务。该乡不断加强和完善计生工作培训机制,打造温馨化生育环境,大力开展技术服务、奖励扶助、关怀关爱活动,引导群众养成良好的婚育新风尚。

新县八里畝镇

## 积极推行计划生育温馨服务

**本报讯**(吴向东 阮祥谋)近年来,新县八里畝镇积极推行计划生育温馨服务,努力将计划生育优质服务做深、做细、做实,取得了明显效果,被省纠风办授予“基层满意站所”荣誉称号。

该镇已婚育龄妇女结婚后,就会收到一份出生缺陷干预工程免费证明一份,为今后能有一个健康的宝宝织起第一道安全网;

育龄妇女怀孕后,镇计生办工作人员又会送上一本《怀孕知识百科全书》,为宝宝的顺利降生提供全程指导;育龄妇女生育后,上门送《婴幼儿成长手册》,向产妇介绍育儿知识,为宝宝的良好发育打下基础;育龄妇女生育42天后,送上避孕节育宣传册一份,指导育龄妇女选择适合自己的避孕方式。

商城县李集乡计生协会

## 组织会员开展抗旱自救

**本报讯**(周仿成 李文勇)日前,在豫南商城县粮食主产区的李集乡,3万亩扬花抽穗的水稻正无助的遭受着旱魔的肆虐。近日,该乡计生协会会长、乡党委书记余本军,带着计生、民政、社保的同志,来到旱情较为严重的杨畝村大围孜村民组,一边查看水源,一边把带来的水泵、水管和铁锹水运到村民组长秦久功的手中,并鼓励大家坚定信心,战胜干旱,

力争把旱灾的损失降低到最低限度。

目前,该乡计生协会采取多种形式,组织会员开展抗旱自救,在各个方面的积极支持下,该乡已经投入抗旱资金150万元,购买水泵250台、水管2万米,配备柴油抽水机20部,机械钻井5口;组织乡村计生干部200人,投入劳动力5000余人,挖掘水源350处,修筑堤坝130处。

固始县泉河铺乡计生办

## 帮助计生户抗旱保苗

**本报讯**(陈世仁)最近一段的高温天气,加剧了旱情,固始县泉河铺乡计生办积极组织干部职工,帮助计生困难家庭抗旱保苗,受到了广大群众的称赞。

该乡计生办人员在深入村组开展生殖健康进家庭优质服务活动中,了解到部分计生户家庭因

缺乏劳力,农作物因干旱受灾。为了减轻损失,不影响农作物生长,该乡计生办按照先急后缓的原则,组织干部职工到抗旱一线,同时积极捐款,优先帮助独生子女户、双女户和特困户家庭提水灌溉保苗。截至目前,该乡计生办共捐款3500元,帮助计生困难户98户,灌溉农作物3000余亩。

浉河区谭家河乡

## 召开人口计生工作促进会

**本报讯**(彭延斌)日前,浉河区谭家河乡召开人口计生工作促进会,分析形势,查找问题,深入内因,制定四项措施,强力整改人口计生工作。

一是深刻自查找内因。该乡要求全乡上下立足实际,恪尽职守,全力抓好人口计生工作。

二是狠抓台账强基础。该乡依托人口信息网络,统筹计生各项工作,建立以“村计生专干为主,乡计生中心同志指导、包村计生干部督导”的三生台账规范化管理模式。

三是狠抓活动促整改。该乡及早着手开展“生殖健康进家庭”活动,强化孕产期管理服务。

四是突出经常建机制。该乡每周召开例会,回顾总结上周工作落实情况,对各项日常工作进行量化考核,与工资挂钩,对成绩较好的给予奖励,最后一位予以“一票否决”。

固始县徐集乡

## 实施关爱计生女孩家庭创业工程

**本报讯**(丁昌铭)近年来,固始县徐集乡采取措施,扎实开展关爱计生女孩家庭创业工程行动,成效显著。

在实施计生女孩家庭创业工程中,徐集乡积极帮助计生女孩家庭在发展种、养、加等特色经济方面寻找致富项目。该乡成立了专门的领导小组,全力做好此项工作;采取政府补一点、银

行贷一点、自己筹一点的方法,对全乡登记在册的168户计生女孩家庭成员全部进行轮训一遍;还为他们办理贴息贷款300万元,使全乡计生女孩家庭户均有一到两个致富的好项目。截至目前,该乡计生女孩家庭已发展养猪在100头以上的达37家,从事养鸡和蔬菜种植等产业的有120多家。

## 市卫生局开展卫生监督机构执法技能大比武

**本报讯**(刘学书)为贯彻落实《省卫生厅关于印发〈全省卫生监督知识竞赛及技能大比武活动方案〉的通知》精神,按照《市卫生局关于印发〈市卫生监督知识竞赛及技能大比武活动方案〉的通知》安排,近日,市卫生局组织全市卫生监督机构开展卫生监督法律法规知识竞赛及执法技能

大比武活动。整个活动分为法律法规知识竞赛、模拟执法技能比武和电视抢答竞赛三个部分。考试范围涉及行政许可法、诉讼法、赔偿法等行政法规和传染病防治法、执业医师法、献血法、医疗机构管理条例、公共场所管理条例等卫生法律法规。

通过严肃认真的笔试、紧张有序的执法技能比武和激烈的电视抢答争夺,市卫生监督执法局、新县卫生监督所、光山县卫生监督所分别获得了集体综合前三名。新县卫生监督所的夏开福和市卫生监督执法局的刘辉分别获得法律法规考试笔试个人前三名。在活动中,对法律法规知识竞赛、模拟执法技能比武和电视抢答竞赛三个单项前三名和综合前五名的获得者,现场颁发了奖牌和奖金。大赛活动取得了圆满成功。

## 平桥区推进公共场所卫生监督示范区建设

**本报讯**(高波)今年以来,平桥区在开展公共场所卫生监督示范区建设工作中,采取宣传、监督、管理相结合的方式,全面加强公共场所卫生监督,消除公共场所卫生安全隐患。

平桥区一是开展拉网式宣传,该区卫生监督人员向辖区每个公共场所经营门店从业人员面对面地宣传《公共场所卫生管理条例实施细则》及相关卫生法律法规知识,并印制

公共场所卫生知识宣传彩页发放至每个门店,提高业主及从业人员公共场所卫生知识知晓率;二是将辖区内所有的美发店、旅店宾馆、浴池、大型餐馆等公共场所经营门店进行分片划区,每区安排固定的卫生监督人员负责开展日常性监督检查,重点检查持证情况、卫生管理制度、卫生防护设施、饮水卫生、禁烟控烟、公共用品的消毒等情况,及时消除存在的卫生安全隐患;三是在对公共场所



近年来,光山县罗陈乡中心卫生院院长喻光泽,自筹资金265万元建造成760平方米的病房楼、880平方米的医疗中心楼,同时,还建了办公楼、住院部、门诊楼、后勤服务中心楼和餐饮部,在卫生院内建了养心亭、荷花池、散步区,该医院被老百姓称为“花园式卫生院”,成为光山县的首家信阳市“示范乡镇卫生院”。喻光泽个人分别被河南省、信阳市表彰为“优秀乡镇卫生院长”。图为喻光泽(前排右二)和医生们一起研讨患者的疑难病情。 谢万柏 摄

淮滨县中医院

## 推出便民新举措 提高患者满意度

**本报讯**(潘超 吴伟)近年来,淮滨县中医院充分发挥中医药优势,坚持以病人为中心的服务理念,推出便民新举措,切实提高了患者的满意度。目前,随着该院门诊综合

楼的投入使用,新一届领导班子结合医院实际,在门诊大厅添置导医台、轮椅、推手;从急诊科抽出多名护士,每天坚持轮流值班,负责义务咨询,减少患者服用中药的很多麻烦,受到患者一致好评。

水难问题,院领导派专人购置3台电子锅炉,24小时免费供应开水;该院经研究决定取消挂号制度,患者可直接到所到科室就医,并增添了划价、收费、取药等窗口,极大地方便了患者。

同时,该院新添1台煎药机和1台中药汤剂包装机,指派专人对患者代煎中药,并将煎制好的中药包装成袋,减少患者服用中药的很多麻烦,受到患者一致好评。

# 淮滨县确保新农合资金使用安全

**本报讯**(王应华 王彦喆)近年来,淮滨县农办严格管理,逐步完善基金管理及审核体制,强化审核人员培训,制定并实施各项规章制度,对新农合申报材料进行审核并严格把关,杜绝冒名就医、重复报销或编造假病历、假发票等骗取新农合资金等现象的发生。

一是严格补偿审核,明辨材料真伪。该县农办严格要求各片区审核组人员在认真执行新农合医疗费用补偿审核的同时,仔细核实报销材料的真伪,重点核实外诊大额材料及特别监控医院。在审核人员的层层把关下,不断查处出使用假病历、假发票等行为。

二是深入外访调查,防止基金流失。该县农办对外诊材料审核在基金补偿公示、监督电话举报、重点审核外诊大额材料及特别监控医院。在审核人员的层层把关下,不断查处出使用假病历、假发票等行为。

三是严格查房制度,杜绝冒名顶替。该县农办严格加强乡镇监管员管理,充分发挥乡镇监管员对定点医疗机构的监管作用;制定《淮滨县新型农村合作医疗乡镇监管人员考核暂行办法》,签订《淮滨县新型农村合作医疗乡镇监管员监管责任书》;乡镇监管员认真履行职务,严格进行管理及日查房核对制度,坚决杜绝冒名顶替套取农合基金的现象发生。

四是弘扬监管正气,严惩虚假行为。该县卫生局对在全县新农合监管工作中认真负责、坚持真理的陈燕给予通报表扬,并奖励现金500元。组织开展“弘扬监管正气、抵制冒名顶替”活动。根据《参合农民管理规章制度》,对有关人员给予批评教育,同时取消其全家新农合参保资格。

信阳职业技术学院附属医院

## 成立PICC护理门诊

**本报讯**(邓冬梅 米晓红 甘泉)近日,为方便长期输液的患者,信阳职业技术学院附属医院成立了PICC护理门诊。

PICC是指经外周置管中心静脉导管术,主要用于肿瘤化疗、长期静脉输液、静脉营养等特殊治疗的病人。输液病人只需预先在上肢肘部血管内“埋入”一根细长的导管,就可以免受反复扎针之苦,也不会因输入刺激性强的药物而感觉疼痛,还可以起到保护血管的作用,其

维护有很强的专业性,如果维护不当,就可能发生感染、导管断裂血管内等不良后果。因此,带管患者出院后的导管维护也就成了此类患者的难题。

该院成立的PICC护理门诊由具有主管护师以上职称、经过静脉治疗专科培训、经验丰富、责任心强及良好静脉穿刺技术、无菌操作技术的外三病区专业护理人员担任,她们在维护导管的同时,还为病人普及与疾病相关的健康知识。

市第五人民医院

## 开展纤维支气管镜检查治疗项目

**本报讯**(吴志强 郑登科)今年以来,市第五人民医院成功开展了纤维支气管镜检查和治疗项目,成为目前我市唯一一家拥有该项先进诊疗技术的医院,标志着该院呼吸内科诊疗水平上了一个新台阶。

该院支气管镜检查技术成熟,达到省内先进水平,现已成功实施该诊疗项目50余人次,以其检出率高、并发症少而

深受患者及家属的一致好评。

纤维支气管镜是目前诊断肺部病变的重要手段之一。它是利用导光器械,将图像从一端传至另一端,具有管径细、可弯曲、照明采光好、可视范围大、视野清晰等特点,可以轻巧地由口腔或鼻腔进入气管直至各支气管段口,医生可在直视下观察气管、左右支气管及各叶、段支气管开口及粘膜情况。

羊山新区前进办事处

## 及时发放城乡医疗救助金

**本报讯**(刘倩倩)日前,为更好地解决困难群众看病难的问题,根据羊山新区民政局医疗救助工作的有关规定,羊山新区前进办事处通过电话通知、上门发放等方式,及时准确地将近2012年第一季度城乡医疗救助金发到13户困难群众和优抚对象手中。

该办事处民政办根据羊山新区审定的人员名单和救助金额,编制“2012年第一季度医疗救助金”领取花名册,认真核对救助对象的姓名、身份证号码、救助金额等信息后一一对应,严防错发、漏发等现象的发生。截至目前,该办事处共发放医疗救助金25005元。

# 无偿献血科普知识(二)

□石磊

### 一、公民如何参加献血?

公民可以参加由单位(包括街道、居民委员会、村民委员会、学校)组织的献血;也可持身份证或献血证自行到血站或流动采血车上献血,公民在献血前要进行体格检查和如实填写健康申报表。

公民参加献血的规定:

- 1.18周岁至55周岁的健康公民。
- 2.两次献血间隔时间不少于6个月。
- 3.公民参加献血,一次献血量为200毫升。
- 4.一次献血400毫升,按两次参加献血计算。

# 有关种植牙的健康知识

□市中心医院 丰景

### 1.什么是种植牙?

种植牙是将人工牙根(种植体)植入牙槽骨内,再在其上修复缺牙的修复方法。种植牙为人类提供了类似天然牙的修复选择,被认为是“人类的第三副牙”,种植牙技术是20世纪口腔医学领域中具有里程碑意义的重大进展。目前,种植义齿修复已成为发达地区首选的修复方式。在我国,接受种植义齿修复的患者也在逐年倍增。

### 2.种植牙有何优点?

种植义齿具有良好的固位力和稳定性,咀嚼效率接近天然牙。对牙槽骨明显吸收、传统修复方法难以修复的病例,种植义

齿更是具有绝对优越性。

- (1)功能恢复好;其功能恢复最接近天然牙,美观度和舒适度最高。
- (2)不损伤邻牙;传统固定义齿由邻牙提供固位和支持,需磨除大量健康牙体组织,种植牙完全由人工牙根支持,对邻牙无任何损伤,最大可能地保存了健康牙体组织。
- (3)远期效果佳;种植义齿应用已超过40年,目前技术已经相当成熟。成功率和远期效果令人满意,属于半永久性修复方式。

### 4.种植体的材料是什么?安全性如何?

种植体材料是生物纯钛。钛金属生物相容性好,无腐蚀、无析出,能够长期置体内而对人体无害,目前在生物材料领域广泛应用。

### 5.种植治疗需要多长时间?疗程如何?

种植治疗分为“植入——愈合——修复”三阶段。植入后常常需要3个月左右的愈合稳固期,稳固后冠部修复时间需要2周左右。

对于种植区条件良好的患者,种植后可采用即刻负重技术进行早期修复,从而大大缩短疗程。

对于骨条件不佳,需植骨处理的患者,愈合稳固期可能延长,疗程也相应会延长的。

费。

患者临床用血所交纳的费用,只是用于血液的采集、分离、检验、储存、运输的成本费用。

血液从采集到临床使用的各个环节,对技术要求的要求非常高。为了防止乙肝、丙肝、艾滋病、梅毒等疾病经采供血途径传播,保证血液质量和用血安全,满足临床用血需求,血站需要不断地购买、更新和使用大批先进的设备、仪器、试剂和一次性耗材,投入大量的人力、物力和财力。同时,如果献血者本人及其家庭成员临床用血,其用血费还可以到其献血的血站按政策规定给予报销。这些方面的支出都需要用血费来承担。

信阳市中心血站献血及用血咨询电话:80088351166 6693122 6223033

献血地点: 东方红大道女人世界对面,信阳市中心血站献血屋。

### 6.种植手术疼吗?损伤大吗?

种植手术属于较小的牙槽外科手术,损伤程度类似普通拔牙,采用局部麻醉即可完成。时间短、创伤小、痛苦轻,术后不妨碍进食,对日常工作生活影响小。即使万一骨折愈合失败,取出种植体待伤口愈合后可再次植入或改做传统假牙。

### 7.种植有年龄限制吗?

年龄不是种植对象选择的主要限制因素,一般来说,18岁以上成年人可进行种植,但患有心脏、肾脏、肝脏、血液系统疾病的患者需要进行充分的术前准备,方可进行种植手术。

